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1 N S E R Ţ 1 U N I L E .
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — da treiori 80 fii 

rândul cu litere garaond.

16 Iunie v. j
S ib iiu , 28 Iunie n.

Treizeci şi şase de ani se îin- 
ţli se mâne, Marţi, de când ma
rile Arhiereu Andreiu, reîntemeeto- 
ru! îetropoliei noastre gr. ort. ro
ma: , a părăsit cele trecătoare din 
lum i aceasta şi a trecut la odihna 
de voci. A fost atunci un ti ist şi 
dureros apus de soare pentru bise- 

eoastră, care lui avea să-i mul- 
idn ască renaşterea, şi pentru în- 

1 popor românesc din patria 
acer tta, care dela el primise până 
a c ' îdrumările bune şi corecte pe 
tei' ul politic, cultural şi social.

Durerea bisericei şi a neamului 
a i t mare, şi perderea îndurată a 

simţită de toată suflarea româ- 
iă, mai ales, ca în Arhiereul 
eiu a perdut şi statul şi tronul 

un ar bărbat de stat, care nu a 
şt.(>\ niciodată din dicţionarul său 

c moralitatea, această bază si 
a prosperării fiecărui stat şi a 

\rui popor, atât de desconside- 
însă de cei mai mulţi politi- 
şi oameni de stat din zilele 

r ■ a :re.
O minte luminată, ca şi care 

r.i e dă oamenilor, a încetat a- 
ti noi să funcţioneze, o inimă mare 

aldă românească a încetat să 
ba; şi în sicriul mortului, — care 

mortul bisericei şi al naţiunei, 
bogăţie mare de ştiinţă şi in- 

iciune, o bogăţie mare de fapte 
o merite, o bogăţie de virtuţi 
e, omeneşti şi cetăţeneşti, a fost 
ată pentru a fi ascunsă pentru 

totd sauna în sânul pământului, unde 
ntors partea care din pământ

ei a.
Trişti şi îndureraţi eram pentru 
erea cea mare cu care ne-a pe- 

i it pronia divină, luându-ne pe 
pov ţuitorul luminat, pe părintele 
ci t şi cuminte, şi nu ne-am gâu- 

a cuvintele pe cari le rostise el 
cu < putere profetică cu mult îna

inte de moartea sa, că şi după, 
moarte va fi cu noi şi între noii Dar 
în curând au trebuit să se convingă 
toţi, că prorocia sa se împlineşte. 
Din sfântul mormânt dela Răşinari, 
unde a fost aşezat înainte cu trei
zeci şi şase de ani col mai mare Ar
hiereu al bisericei noastre gr.-or. ro
mâne şi cel mai luminat politician 
român dela noi, a început să răsară 
un soare luminos şi încălzitor, care 
cu atât mai bine îşi revarsă asupra 
noastră razele sale binefăcătoare, 
cu cât mai departe cade dela noi 
anul morţii acestui mare şi nemuri
tor bărbat al trecutului nostru. E 
spiritul Arhiereului Andreiu, care la 
noi şi cu noi rămâne, pentru a ne 
fi povăţuitor bun în toate acţiunile 
noastre, şi n’are să ne părăsească 
nici odată, câtă vreme nui înşi-ne 
nu ne vom înstrăina de el, ci îi vom 
da ascultare !

Şi acest spirit ne învaţă şi ne 
îndeamnă să fim  muncitori, în mă
sura în care marele Andreiu a mun
cit pentru binele obştesc, pe toate 
terenele vieţii noastre publice.

Acest spirit ne învaţă şi ne în
deamnă să fim îngăduitori unii faţă 
de alţii, să încunjurăm certele şi 
duşmăniile, şi în bună înţelegere se 
căutăm să ajungem la scopul pe 
care în cele din urmă toţi îl avem 
în vedere, şi care e; înaintarea şi 
fericirea poporului nostru, vrednic 
de o soarte mai bună.

Acest spirit ne sfătueşte şi ne 
porunceşte, sa ţinem cu cea mai 
mare sfinţenie la biserica noastră 
naţională şi la toate instituţiunile ei, 
iar legea fundamentală a sfintei noa
stre biserici, opera sa monumentală 
şi fără păreche, „Statutul organic“, 
să o respectăm şi esecutăm cu cea 
mai mare stricteţă, pentru a nu se 
face nici o spărtură îu ea, pe care 
ar putea să intre apoi în fortăreaţa 
noastră naţională povoaiele nedo
rite, cari să-i slăbească zidurile şi 
să o aducă ia prăbuşire.

Acest spirit ne învaţă şi ne îrw | 
deamnă să grijim din toate pute- | 
rile de cultura poporului, singura | 
armă cu care se pot face cuceriri 
îu ziua de astăzi, din partea po
poarelor pr .văzute din destul cu 
această armă, cam străină şi astăzi 
poporului român.

Acest spirit ne spune, că tot
deauna când vrem să facem şi se 
întreprindem ceva, să punem lu
crurile la cale toţi împreună, umăr 
la umăr, căci numai aşa putem să 
avem succes şi să ne ajungem sco
pul. Dar totodată să fim şi cu mare 
precauţiune şi prevedere, făcând şi 
noi „ca plugarul, care nu se uită 
îndărăt când ară, ci totdeauna îna
inte, pentrucasă nugreşascâ brazda“.

Acesta o adevăratul spirit al lui 
Şaguna, iar nu acela, pe care unii 
dintre cârtitorii săi • vreau să-l 
scoată la iveală, tocmai acum, când 
biserica de el reînfiinţată şi orga- 
nisată pe base naţionale se pregă
teşte să sărbeze centenarul dela 
naşterea sa.

Acest spirit să planeze deci şi 
mai departe şi totdeauna asupra 
noastră, asupra întregului popor ro
mân din patria aceasta, şi să ne 
ajute să ajungem acolo, unde do
rinţă ferbinte avea marele Andreiu 
să ne vadă ajunşi: la cultură, feri
cire şi bunăstare, la rolul de factor 
în statul din care facem parte!

M ersu l cr ize i. Vineri a fost 
chemat la Viena Lukács Lász’ó, fo
stul ministru de finanţe în cabine
tele din urmă liberale, şi Sâmbătă 
la orele 11 a fost primit în au
dienţă din partea Maiestăţii Sale, 
pentru a face propuneri noi cu pri
vire la resolvarea crizei. Domnul 
Lukács a stat o oră şi jumătate în 
faţa Maiestăţii Sale şi a făcut 
raport amănunţit despre resul- 

I tatul pertractărilor avute cu Kos- 
j sutb şi oamenii acestuia, din încre

dinţarea Monarhului. Maiestatea Sa 
i-a luat la cunoştinţă comunicările 
şi l-a rugat să mai rămână o zi în 
Viena. Se crede, că eri Duminecă 
Lukács a fost primit din nou la 
palat, fie pentru a primi îndrumări 
referitoare la alte încercări de în
ţelegere cu Kossuth şi partidul său, 
fie pentru a primi însărcinarea de 
a forma noul cabinet ungar. Maie
statea Sa pleacă pe la finea săptă
mânii acesteia la Ischl, iar pănă a- 
tunci vrea să fie criza ungară re- 
solvată.

f  Dr. Aurel Mureşianu.
înmormântarea mult regretatului Dr 

Aurel Mureşimu, proprietariul şi direoto- 
rul „Gaz tei Trans Ivanied, s’a făcut Mer- 
curi, la ore'e 4 d. a. în Braşov, în pre- 
senţa unui public număroa şi ales româ
nesc, care a ţinut să dee onorul din urmă 
hartioului şi luminatului luptător naţional, 
a cărui pierdere e deplânsă ou sinceritate 
de toată suflarea românească, dovadă nu- 
măroasele telegrame şi scrisori de oondo- 
lenţă, trimise familiei şi redaoţ ei ziarului 
al cărui direotor era, şi dovadă mulţimea 
de cununi, depuse pe sicriul decedatului.

Actul înmormântării a fost săvârşit 
de osnonnul din Blrj, reverendiasimul domn 
Dr. Augustin Bunea, asistat de protopopul 
Clujului Dr. Elie Dăianu, şi ds preoţii 
Aurel C. Domşa din Blaj şi Brumboiu dm 
Tohan.

După o scurtă slujbă, oficiată în faţa 
catafalcului, sicriul a fost închis şi aşezat 
pe carul mortuar. Cortegiul s’a pus apoi 
în mişoare. L a deschis carul ou ounu- 
nile oele multe, de fiori şi de frunze, în 
urma căruia păşiau membrii tipografiei 
„Gazetei Transilvaniei“ şi membrii sooie- 
tăţii tipografilor orgamsaţi din Braşov. 
Au urmat copiii ministranţi şi preoţii oe- 
lebranţ’, apoi carul mortuar, ou sicriul de
cedatului ziarist român, Dr. Aurel Mu« 
rejianu.

In dreapta carului mortuar repre- 
sentanţi de ai tinerimei române din Bra
şov, iar în stâoga fruntaşi de ai popo
rului din Scheiul Braşovului purtau torţe 
aprinse.

In urma carului mortuar păşiau mem
brii familiei Mareşianu, şi rudeniile, prie-

F O I S O A R Ă .
itatea literară a Metropolitani Andreiu b. de Şaguna.

(Urmare.) de G h- T u lb u re .

Tot cu «copul acesta tipăreşte în anul următor un alt 
riu adresat deadrept ministrului de culte austriac, con- 
Leo Thun, purtând titlul: D e n k sc h r ift  dem K. K.Mi

ne.': ium für Cultus und Unterricht überreicht, Hermannstadt, 
iS; , care în cuprins este aproape identic cu Promemoriile 
sale din anii premergători. Continuarea acestei broşuri se 
gs te în aşa numitul: D ecu rs  sau G ra v a m in e  în con
i’., linislrului austriac de culte Leo Thun, o altă broşură
de iprins politic-biserieesc scrisă de Şaguna in a. 1855, 
tot entru a-şi lămuri şi a-şi susţineâ legitimitatea acţiunii 

faţă de maehinaţiunile sârbilor, cari umpluseră capul 
Arului Thun cu fel de fel de minciuni.1)
După toate aceste memorande, polemici şi hărţuieli, tn 
1862 Şaguna în fruntea unei deputaţiuni, mai pre- 
o petiţiune la împăratul pentru acordarea autonomiei 

bisericeşti.
Iar rezultatul final al acestor uriaşe străduinţe a fost, 
se ştie, legea dietaiă din 1863, prin care confesiunea 

)-orientală se recunoaşte de egal îndreptăţită cu cele- 
biserici creştine din ţară; a fost autograful împărătesc 

1864, prin care Maiestatea Sa descopere, că e aplicat 
a a. ordâ/înfiinţarea metropoliei.

lj  Cf. Scrisoarea lui Şaguna cătră prietinul său Emanuil G o şd u  
11. P u fc a r iu :  Metropolia românilor ort, etc. Sibiiu 1900, p. 59,

Eră foarte firesc prin urmare, ca vestea sosită în 
ajunul Crăciunului din 1864, că Împăratul a încuviinţat re
înfiinţarea metropoliei şi a denumit pe Şaguna de arhie
piscop şi metropolit al tuturor românilor din Ardeal şi Un
garia, să strârnească în toată suflarea românească, un en
tuziasm nemărginit. Numai dacă răsfoim ziarele noastre 
din vremea aceea, ne putem face o idee despre elanul de 
însufleţire şi fericire, care a cuprins întreagă obştea româ
nească, la auzul acestei solii mântuitoare.

întreagă presa românească, câtă o aveam pe atunci, 
la începutul anului 1865, erâ plină de elogii şi osanale la 
adresa împăratului şi a Iui Şaguna, încât se poate zice, că 
înfiinţarea metropoliei a creat o literatură specială de im
nuri, ode şi ditirambi.

Câteva specimene din literatura aceasta născută supt 
impresia fulgerătoare a bucuriei obşteşti, ori-cât ne-ar pă- 
reâ de naive astăzi, sunt vrednice să le amintim la locul 
acesta, pentru că ele sunt expresiunea fidelă a unui fior 
mare din trecutul vieţii noastre bisericeşti.

Aşa, de pildă, „Telegraful R o m â n ziarul lui Şaguna, 
— care aveâ motiv să fie cea mai puternică trâmbiţă de 
bucurie, după atâtea lupte şi tânguiri, — în nrul 15 din 
1865 aduceâ următoarele versuri entuziaste:

— .Ierarhia română acum e reînfiinţată 
Intrigile duşmane de azi au încetat,
Trei ţări ţân azi serbarea cu sate aşteptată 
Şi strigă: Să trăiască prea bunul împărat!
Şaguna şi Moeioni, românul cel mai mare,
Şi Babeşiu gloriosul, trei genii de roman,

Pe carii provedinţa, în oarele amare
I a dat de mângăere la fiii lui Traiani* ş. a, m. d.
Iar, pe lângă glasul presei, însufleţirea-generală se 

manifestă in viaţa socială, prin serbări, s rate cu produc- 
ţiuni teatrale sau muzicale şi alte conveniri festive, Ia 
cari se prăznuia marele eveniment dela ordinea zilei. In- 
tr’un orăşel din Bănat, la o adunare românească, unul din 
fruntaşi a rostit un discurs avântat, sch ţând şi istoricul 
metropoliei noastre. Gând a spus că „sfânta noastră me- 
tropolie, odinioară maica cea dulce a tuturor românilor, 
acum, când după 165 de ani i se iartă a ieşi din închisoare 
şi a intrâ în casa sa, aici, durere, nu-şi mai găseşte pre 
toţi fiii săi împreună“..., oratorul a stors lacrimi din ochii 
auditorului: erau lacrimile unei bucurii amestecate cu durere.

Dar, dacă şi nu eră deplină, bucuria aceasta erâ fi
rească şi îndreptăţită. Deodată cu praznicul cel luminat al 
naşterii Domnului românii ortodoxi în anul 1864, prăznuiau 
şi sărbătoarea cea mare a renaşterii lor bisericeşti şi naţionale.

Cu toată bucuria însă Şaguna nu se putea opri la 
momentul acesta şi nu-şi puteâ consideră opera de înche- 
ietă. înţelepciunea şi prevederile sale îl îndrumau să stă- 
ruiască, ca noua metropolie, recunoscută printr’un simplu 
autograf împărătesc „ex plenitudine potestatis Suae Maie- 
statis*, să fie asigurată prin articol de lege special, trecut 
prin dieta constituţională a Ungariei. In scopul acesta a 
căutat mai ales sprijinul fostului său coleg de şcoală, ba
ronului Iosif Eötvös, pe atunci ministru de culte şi unul 
din cei mai hotărâţi factori în viaţa politică a ţării. Şi se 
poate zice, că graţie cuminţeniei acestui bărbat de stat, — 
al cărui principiu politic erâ: egalitatea reiigionară, bisQn
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teni şi ounosouţi, doamne, domni, inteli
genţi şi ţărani, din Braşov şi satele în- 
veoinate.

Cortegiul a trecut prin faţa şooale- 
lor româneşti din Braşov şi s’a oprit la 
poarta cimiteriului din Groaveri. Sicriul 
a fost aci ridicat şi dus în capela oimi- 
teriului, unde s’a oficiat apoi prohodul.

După sfânta evangelie domnul ca
nonic D r . B vn e a  a rostit un frumos pa
negiric, care a făcut impresiune adâncă 
asupra ascultătorilor.

După „Veoinioa pomenire“ oosoiu- 
gul a fost dus la groapa proaspăt săpată 
de lângă fericitului Iacob Mureşianu, ta
tăl decedatului. Aici s’au rostit următoarele 
discursuri: Deputatul D r .  V . L u ca c iu , 
în numele neamului românesc, dl 1. B u ca l-  
başa în numele sindioatului pressei Româ
nia şi în genere al presei româneşti, dl Co- 
rio lan  P op  în numele societăţii „România 
Jună“, dl prof. D r .  A le x a n d r u  B o g d a n  în 
numele sooietâţii .Petru Maior“ şi a ti- 
nerimei române, şi dl advocat 1. L engeru  
în numele Braşovenilor.

După terminarea disoursurilor s’a ce
tit rugăciunea de deslegare apoi sioriul a 
fost coborât în mormânt, în sunetele du
ioasei cântări „Veoinioa pomenire“ oântată 
în mod pătrunzător de protopopul şi pro
fesorul de cant din Blaj A r o n  P a p iu . Si
criul la fost acoperit ou pământ, şi pu- 
blioul s’a resfirat, cu adâncă durere în 
inimă, că neamul a perdut iarăşi pe unul 
dintre cei mai buni ai sei.

Odihneasoă în paoe !

Cronică bisericească.

Preotul şi păstoriţii săi.
Cu ocaziunea inaugurării conferenţe- 

lor preoţeşti d'n judeţul Ilfov, în Româ
nia, părintele econom stavrofor A le x a n d tu  
P opescu  C ernica a rostit următoarea instruc
tivă ouvântare:

.Scopul, ce urmăresc conferenţele 
preoţeşti, este mare şi folositor. El poate 
fi privit din deosebite punote de vedere. 
In rezumat însă se poate reduce la două 
puncte. Primul tinde a ne lărgi cercul cu
noştinţelor noastre căpătate în şcoală prin 
o necontenită cetire a sfintelor soripturi 
religioase-morale şi prin adunări şi con
sfătuiri intime pnntru deslegarea deosebi
telor probleme necesare oonduoerei turmei 
noastre cuvântătoare, după cuvântul Dom
nului care zice: ,U n d e  ve ţi f i  do i sau  tre i 
a d u n a ţi  în  num ele m eu , acolo voiu  f i  f i  eu în  
m 'jlo cu l vo s tru “. Iar al doilea punot, din 
soopul oe-1 urmărim, se poate ajunge ca 
din cunoştinţele noastre să putem împăr
tăşi şi fiilor noştri duhovn’oeşti, adecă 
turmei lui Cristos, hrana morală şi dum- 
nezeeasoă fără de care nu poate exista 
nici individ, nici naţiune, nici stat.

O proporţie şi o relaţie intimă tre- 
bue să existe între preot şi păstoriţii săi, 
proporţie şi relaţie, oare — pot zice, oă 
azi, azi mai ou seamă, mai că nu există; 
şi dacă cumva există, ea există în mod 
excepţional şi pe cale de a se împuţina. 
Şi pentruca nu cumva, din neîngrijirea 
noastră, să pierdem sufletele oilor celor 
cuvântătoare încredinţate păstoriei noa
stre, a venit timpul a ne strânge rându
rile, a alcătui doctoria, a tăia cangrene, 
a înlătura putregaiul şi a vindeca rana,

ca astfel, terenul moral primenit şi curăţit 
de pălămida, neghina şi microbii conta- 
gioşi, ce stau încuibaţi şi aduc boala dis
preţului şi a necredinţei în massele socie
tăţii, să putem sămăna sămânţă bună, cu
rată, sfântă şi dătătoare de viaţă, oa lu
mea să poată găsi în cuvintele şi exem
plele noastre adevărata sa hrană sufle 
tească, mângăitoare şi conducătoare la li
manul binelui social şi al fericirei de veci 
— ultimul soop pentru care omul trăeşte. 
, E u  s u n t lu m in a , eu su n t v ia ţa  şi în v ie rea“, 
zice Domnul. La lumină, la viaţă, la re
înviere, la renaştere şi la bine caută a duce 
poporul nostru',ignorant, incult şi neşti
utor.

Biserica, religiunea, credinţa, clerul 
şi morala oreştină şi au avut şi îşi au duş
manii lor, unii văzuţi şi alţii nevăzuţi. 
Unii au luptat făţiş oontra credinţei şi a 
moralei creştine; au luptat şi luptă din 
răsputeri, iar alţii lucrează la întunereo 
sub oblăduirea celui violean. Barca cre
dinţei noastre insă, deşi învăluită în va
lurile furtunoase, totuşi, condusă de mâna 
cea puternică a lui Dumnezeu, a eşit tot
deauna întreagă, sănătoasă, triumfătoare 
şi fără primejdii la limanul mântuirei, 
drept îndreptând cuvântul adevărului.

Şi dacă ne gândim la marele număr 
de martiri ce şi-au jertfit viaţa prin foo, 
prin chinuri de tot felul, prin înjunghieri 
şi alte feluri de morţi, spre a întări cre
dinţa în Dumnezeu şi a scoate lumea din 
înşelăciune, din idolatrie, din osândă şi 
din iadul oel cumplit al păcatelor, uşor 
putem înţelege, oare ne este menirea, da
toria şi ohemarea noastră ca miniştri ai 
tainelor cereşti şi mijlooitori între oameni 
şi Dumnezeu.

Preotul nu este un funcţionar ordi- 
nar, cum s’au încercat a ne numi cei pro
fani de misiunea noastră, ci un mandatar 
al religiunii creştine, un apostol al ore- 
dinţei, un trimis al lui Dumnezeu şi un 
administrator al-tainelor lui Cristos, după 
cuvântul Domnului ce zice: „Fot m u  su n 
te ţi d in  lum e, ci eu v 'a m  ales p e  v o i* (loan 
15, 19). Soartea preotului deci este legată 
strâns de misiunea, de sacerdoţiul şi ohe
marea sa.

Preotul după cuvântul Apostolului, 
trebue să fie totdeauna cu trezvie şi ase
menea unei sentinele veghetoare şi nea
dormite. Să fie la postul său; căci dato
ria şi răspunderea sa faţă de Dumnezeu 
este mare şi la ziua judecăţii i se va cere 
să şi dea seama de sufletele ce i-au fost 
încredinţate.

Faţă dar de acest adevăr sfânt şi 
cereso, urmează ca preotul să-şi cunoesoă 
datoria, răspunderea, rolul şi menirea sa.

Cum şi ce fel trebue să lucrăm în 
via Domnului pentru mântuirea sufletelor 
celor încredinţate nouă şi pentru resolva- 
rea problemelor sooiale, naţionale şi eoo- 
nomioe, sfânta scriptură a vechiului şi 
noului testament ne învaţă într’un mod 
foarte lămurit prin mii de esemple.

Viaţa preotului trebue să fie nepri
hănită, fără pată, fără şovăială şi nebă
nuită: „Aşa să lumineze lumina voastră 
înaintea oamenilor, z:oe Mântuitorul no
stru Isus Cristos, oa văzând faptele voa
stre, să se laude Tatăl vostru cel din ce
ruri*.

Şi fiindcă preo’ul cu drept cuvânt 
este privit oa luminător, ca esemplu de 
onestitate, de stimă şi de respect, urmează 
oa el, preotul în persoana sa să cuprindă

ţoate aoeste calităţi de înaltă valoare, ca
lităţi, fără de cari de nu le va poseda va 
fi privit oa nor fără de apă, oa cornet va
gabond, oa pom fără roadă, dupăoum spune 
sfânta soriptură.

Trăim în secolul materiei, în seco
lul speculaţiei, într’un secol de luptă, în
tre bine şi rău, de credinţă şi necredinţă; 
într’un secol, zio, în oare omul a ajuns 
a nu mai crede în nimio.

Faţă de aceste greutăţi, faţă de ace
ste pedeoi oe ni se opun, oum şi de lupta 
făţiş şi pe toate căile oe ne dau misio
narii papistăşeşti şi sectele materia’iste 
etc., caută a ne deschide oohii mari şi în 
patru, a fi veghetori şi a lupta din răs
puteri pentru a ne recăpăta locul de o- 
noare de altădată. Azi nu mai merge oa 
odinioară, ca preotul să fie oricum. Pe 
lângă multă ştiinţă se cere preotului să 
fie m o ra l, să fie virtos, să fie m odel de imi
tat în toate.

Pe lângă aoestea înt'e membrii ace 
leaşi biserici urmează să domneasoă cea 
mai perfectă armonie, pace şi linişte. Să 
nu se auză oerturi, vorbe murdare şi alte 
necuviinţe oe micşorează cinstea noastră 
şi înstrăinează pe om de biserioă şi cre
dinţă.

Atari purtări destrăbălate mai au 
încă şi alte neajunsuri; fao ca poporul să 
se desguste, să ne despreţuiasoă şi să nu 
mai aibă nici o înoredere în sfaturile noa
stre.

Şi oe sfaturi pot da acei preoţ’ pă 
storiţilor lor, când ei intre dânşii s’ar mânca 
oa fiarăle sălbatice, s’ar sfăşia oa tigrii şi 
ar căuta să se repună unii pe alţii ?

Preotul cum zioe Apostolul Pavel, 
trebue să fis esemplu de imitat în toate. 
,Nu dat răului, nu deprins să înjure, să 
bată, nu dat la câştig mât, nu gâlcevitor, 
nu iubitor de argint, oi rânduindu şi casa 
sa, căci, dacă cineva nu ştie să rânduiască 
casa sa, oum va purta grije de biserica 
lui Dumnez’u?* (I. Timot. III., 1—8).

Am avut ooazie să visltez bisericile 
tuturor riturilor. Am fost la papistaşi, la 
calvini, la luterani, la ebrei, la armeni şi 
ch’ar la turci. Am visitat cu deamănun- 
tul pănă şi locurile lor cele mai asounse.

De ce oare noi preoţ/i unei religiuni 
oa ortodoxismul, să fim mai prejos deoât 
toate celelalte secte relig’oase, de oe zio 
să fim atât de primitivi? Pănă mai este 
timp caută a ne deschide ochi', a ne da 
seamă de datoria ce de bună voe ne-am 
luat şi a ne face vrednioi de darul preo
ţiei de chemarea apostoliceasoă.

In rehţiunie noastre cn poporul, 
caută să fim cât se poate de cuviincioşi. 
Vorbele şi sfaturile noastre să fie adevă
rată dootorie vindeoătoare şi dătătoare de 
viaţă. Să nu fim lacomi, nici să pretin
dem poporului oeeaoe ar fi în dauna nu
melui ce purtăm.

Cu blândeţe, ou bunătatea, ou vorba 
dulce mai mu’t poţi câştiga, fie sub orice 
formă.

Poporul român, deşi nu fanatic, cu 
toate aoestea el ţine la legea lui, la obi
ceiurile lui. Nu trebueşte din parte-ne 
deoât a-i arăta calea binelui, a-1 întări în 
oredinţă şi în iubirea de lege, de neam şi 
el ne va asoulta.

Toate astea nu se cucereso ou top
tanul, ou asprimea, ou sila, oi ou încetul, 
ou ohibzuinţi şi pe nesimţite. De aceea 
şi Apostolul Pavel zioe: „Făcutu-m’am tu

turor toate“. Aceasta ou atât mai mult, 
ou cât se ştie, oă dacă este o artă în a 
păstori o turmă necuvântătoare, urmează 
a întrebuinţa arta artelor spre a cârmui 
pe om. „Păstorul cel bun, z’oe Mântui
torul Cristos, sufletul său îşi pune pentru 
oi“, (loan X., 11). (Va urma).

P r o g r a m
pentru încheerea solemnă a anului şco
lar igoSjigog la şcoala civilă de fete 

a Asociaţiunii.
Marţi în 29 Iunie n. 1909 dela 

11—12 ore a. m. în aala festivă a 
Muzeului Asociaţiunii.

1. Cor: „ Ce te legeni, codrule“ 
(M. Eminescu) pentru 2 voci, de

2. „ Un imn francez lui Emi- 
nescullj de Lucien Bazin, trad, de 
St. O. Iosif. —• Recitare.

3. Cuvânt ocazional în aminti
rea lui Eminescu.

4. „Mai am un singur dor“ (M. 
Eminescu), pentru o voce cu acom- 
paniare de pian, de G. Şorban.

5. „Glossa“, de M. Eminescu. 
— Recitare.

6. Cori) „Somnoroase păsărele“ 
(M. Eminescu), pentru 4 voci cu a- 
companiare de pian, de A. Bena

Oaspeţii sunt bineveniţi.
Direcţiunea.

Serate de ale meseriaşilor noştri,
Joi, în 27 Msiu n. 1909, Reuniunea 

meseriaşilor sibieni şi-a ţinut a 5 a şedinţă 
literară. Prezidentul nostru Tordăşianu 
ne pune în vedere, oă fraţii meseriaşi din 
Cluj, pe lângă harnioa lor Reuniune a so- 
dalilor, în ourând o să mai aibă un aşe
zământ folositor. Vorba este de înfiinţa
rea reuniunei de zidire „Granitui“, al că
rei soop este de a promova bunăstarea 
materială a membrilor şi cultura meseria
şilor şi muncitorilor de acolo. Intre lii- 
orările ei se numără procurarea şi produ- 
oerea materialului de clădiri, înfiinţarea 
şi susţinerea de megrzine de atari măr
furi şi de a întreprinde clădiri, atât în 
Cluj, cât şi în alte oraşe. Cu laudă şi recuno
ştinţă datori sunt toţi meseriaşii noştri ini
ţiatorilor acestei instituţiuni şi doreşte, oa 
bunul Dzeu să f j ute, ca acest b ş f  zământ în
trupare se capete, să crească şi să înflorea
scă spre folosul societarilor. Bineventeeză 
pe dl Ermil Boroia, aoest vesel prietin al 
tuturor o b u z  dor bune, oare a ţinut să ne 
onorez a ou presenţa şa şi mai pe sus de toate 
a ţinut să procure clasei meseriaşilor câ
teva momente vesele. Salută şi binevfn- 
tează pe dl Ioachim Sociu, oare, precum 
să ştie, intrând după absolvarea gimnaziu
lui, de îavăţăcel lăcătuş în fabrioa Rieger 
şi după un an de ucenioie, eliberat oalfă, 
a petrecut oa oalfă un an în Viena, de 
unde reîntors, pe timp sourt, prima do
rinţă i-a fost să vină în m'jlocul nostru, 
unde atât de bine şi a petrecut oa învă
ţăcel şi atât de folositor ne-a fost tutu
rora.

Intraţi în însăşi şedinţa literară, no
tarul Duoa ceteşte sumarele şed i ţdor ad-

rică liberă Iu stat liber!, — Şaguna şi-a atins şi ţânta acea
sta de pe urmă.

In 24 Iunie 1868 pe baza unui proiect al baronu'u> 
Eötvös, se înarticulează în legile fundamentale ale ţării 
(art. IX § 2.) şi mitropolia de sine stătătoare a românilor 
ortodoxi, după drepturi egală cu a sârbilor.

In chipul acesta s’a restaurat, în formă legală, ve
chea noastră metropolie, statornicindu-se în constituţia ţării 
şi precizându-se raporturile ei faţă de stat şi domnitor.

In sfârşit, după multe chibzueli şi pertractări, au ur
mat apoi dispoziţiunile pentru ocârmuirea internă a noului 
organizm bisericesc, alcătuite de Şaguna, votate de congre
sul din 1868 şi sancţionate în 28 Maiu 18691) supt numele 
de: S ta tu tu l  o rgan ic  a l b ise r ic ii g r . or. ro m â n e  d in  T ra n s ilv a n ia  
ş i  U n g a ria , cea mai însemnată plăzmuire a geniului lui Şaguna.

** *
Asupra cuprinsului s ta tu tu lu i  o rgan ic nu vom inzistâ mai 

de aproape, deoparte fiind prea bine cunoscut, iar de alta 
din motivul, nefiind o operă strict literară, cade afară din 
cadrele preocupărilor noastre.

Sunt însă motive de ordin mai înalt, cari ne îndeamnă 
să stăruim puţin şi asupra acestei „magna charta“ a bise
ricii noastre.

Motivele aceastea rezidă în împrejurarea, că restau
rarea metropoliei şi regulären vieţii ei interne prin statutul 
organic varsă nu numai o lumină puternică asupra prin
cipiilor canonice şi juridice de cari s’a condus Şaguna, în

Pubî. ofic. în Budapesti Közlöny, Nr. 156—161, 1869.

acţiunile sale pe terenul politic-bisericesc, ci în acelaş timp, 
şi asupra principiilor n a ţio n a le -cu ltu ra le , pe cari s’a sprijinit 
în întreaga interpretarea chemării sale de Vlădică româ
nesc. Ţinem deci să scoatem la iveală însemnătatea sta
tutului organic, nu atât supt raportul strict bisericesc, cât 
mai ales supt cel cultural şi naţional, şi aceasta cu atât 
mai vârtos, cu cât răutatea sau lipsa de înţelegere mai 
adâncă a unora n’a Întârziat a contestă îndreptăţirea şi 
rostul cel bun al acestei opere bisericeşti.

Am constatat, cum, în decursul opintirilor sale pen
tru reînvierea autonomiei bisericeşti, Şaguna a fost, din 
mai multe părţi interesate, învinuit, că acordând în condu
cerea afacerilor bisericeşti drept de acţiune şi elem en tu lu i 
m ir e a n , calcă canoanele, şi vechea practică bisericească.

Aceleaşi acuze i s’au adus şi după alcătuirea operii 
de încoronare a luptelor sale, după Introducerea statutului 
organic, care poartă — cum ştim — pecetea celui mai 
larg constituţionalizm bisericesc.

Relevând aceste acuze şi lipsa temeiniciei lor cano
nice vom desluşi tocmai importanţa constituţiunii noastre 
bisericeşti supt raportul vieţii naţionale şi culturale.

In scopul acesta menţionăm mai întâi părerea cano- 
nistului german V erin g , care susţine cu participarea laici
lor în conducerea afacerilor bisericeşti stă în contrazicere 
cu principiile fundamentale din constituţiunea bisericii orien
tale. După dânsul, prin faptul acesta în biserica noastră, a 
românilor greco-orientali din Ungaria, s’a Introdus un ele
ment protestant, deoarece vechile canoane opresc participa
rea mirenilor în sinoadele bisericeşti. însuşi metropolitul 
Şaguna — urmează Vering — în broşura sa A n th o r ism o s ,

pe nedrept se provoacă la canoane, spre a-şi apără inten- 
ţiunile, câtă vreme din canoane, după comentariile învă
ţaţilor Zonara şi Balsamon, rezultă tocmai contrariul şi 
anume, că mirenii {o/Xog)  sunt escluşi din sinoadele epis- 
copeşti.1)

Părerea lui Vering a împrumutat-o probabil şi cano
nicul Dr. Alexandru G r a m a , care în scrierea sa: I n s t i lu -  
ţ iu n ile  ca lv in e ş ti în  b ise r ica  ro m â n ea scă  d in  A r d e a l  (Blaj, 
1895), osândeşte şi atacă într’o formă şi mai hotărâtă 
canonicitatea normelor de viaţă bisericească, introduse prin 
statutul organic al lui Şaguna.

Canonicul Grama caută şi constată, înainte de toate, 
că supt influenţa propagandei calvineşti, exercitate asupra 
bisericii româneşti în cursul sutei a XVI-a şi a XVII a, 
aceasta din urmă s’a depărtat în conducerea afacerilor sale 
interne, de Pravilă şi de Pidalion, singurele codice dătă
toare de măsură in oblăduirea bisericească. Şi întemeiat 
pe anumite izvoare istorice susţine, că atât înainte, 
cât şi după unirea unei părţi a românilor cu bise
rica papală, forul suprem în biserica română din Ardeal, 
pentru tot soiul de afaceri, erâ aşa numitul săbor m a re , 
alcătuit din toţi protopopii eparhiali şi în anumite cazuri 
şi din unii preoţi.3)

(7 a urma).

*) Cf. I. Vering, Lehrbuch des Kirhen-rechtes, Freiburg, 1881, I< 
p 664.

J) Astfel a fost, de pildă, sinodul dela 1643, supt episcopul Ilie 
Joreste şi cel dela 1732 supt episcopul Ioan-Inocenţiu Klein.
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ministrati ve, iar după d-sa, tinărul sodal
pantofW'Nie. Romen, rec'tcfză cu insufle- 
t're „Sent'nela r mână,*, de A’exßndri; 
după care di Ermil Boroia, traotând des 
pro literatura umoristică, zice cam urmă 
toarele:

Liteiatura umoristică la noi pănă 
aoum a tot dibuit. Grei cum suntem din 
lire, şi risul nostru poartă timbrul nevoi
lor în oare trăim. încercările noastre pe 
acest teren n’au avut reuşită durabiiă. 

^  Foile noastre umoristice după mult puţin 
"  au dispărut, cele mai multe din ele tre

când limita banului gust. Altoum siă lu 
orul la frtţii noştri din rrgşfi. Aci deja 
8’a oristalisat ramura literaturii vesele. 
Prin Caragiale, Ureche, Marion, Speranţă, 
Ranetti şi A. Mirea s’a înohiegat un soiu 
românesc de a râde de partea hazlie a 
vieţii. Carfgiale (năse. la 1852) este cel 
mai vechiu şi cel mai de valoare umorist 
român din câţi trărso ezb Pr'n teatrul 
său, prin volumele sale „Novele şi' pove
stiri“ şi „Momente, sch'ţe, anrntiri“ a creat 
o şcoa'ă modernă a umorului nostru lite
rar. Ureche, deşi uneori oam naturalist 
şi picant, este măestrul „calambururilor“ 
(jocurilor de ouvinte). Imitând în această 
direcţie ou succes şcoala franceză apjuns 
un spiritual zeflemisator al stărilor sociale 
din Ţară şi este foarte cetit acolo. Tre- 
bue să amintim şi pe un umorist deoe- 
dat de curând, pe Marion, care s’ar pu
tea numi umoristul poporului, sau anec- 
dotistul soaorelor, versurile sale ocupân- 
du-se ou predilecţie de soacre. Marion 
scria la „Universul“ şi scrierile sale tre- 
bueso judecate sub raportul intereselor 
acestui z’ar. Direotorul foii ii dicta se 
scrie „ca să râdă mahalaua* şi Marion s’a 
achitat perfect de acest angajament. Spe
ranţă este iarăşi un umorist popular, şi 
anecdotele sale îşi iau sufletul din viaţa 
poporului, ţărani şi ţigani. Valoarea li
terară a lui a fost contestată de uuii ori- 
tioi şi în timpul din urmă sorié mai pu
ţin. De dat mai nou este A. Mirea, sub 
care pseudonim se ascund talentele poe
ţilor Iosif şi Anghel. Umorul lui A. Mi
rea e o satiră de salo». Şi pe când Ca 
regiale şi Ureche cultivă esolusiv prosa 
umoristică, A. Mirea e eminamente poetul 
spiritual, satiricul fiu şi de bun gust. Iu 
schimb Ranetti loveşte atât cu nuiaua 
strânsă în versuri, oât ei ou cravaşa mu-- 
iată în prosa drastică. Ranetti azi e cel 
mai popular umorist. E totdeauna de ac
tualitate, fiind şi directorul escelentei re
viste umoristice „Furnica* din Bucureşti, 
pe care o redactează de 6 ani în colabo
rare ou N. D. Ţăran1. Din scrierile sale 
colecţia lui de fabule sunt o reuşită pa- 
rafrasare a critioei ce o fsoe acelei boe- 
rimi din Ţară, oare a uitat sau desconsi
deră limba română şi oare dispreţueşte tot 
ce nu-i de viţă boerească.

Da data aceasta voi să vă fac cu- 
nosoute aceste fabule ale lui Rsnetti, dar 
mai întâiu daţi-mi voe să vă fac o mioă 
introducere despre „scris şi cetit*.

A zis oine a z's, oă Românul e năs
cut poet. Eu zio, oă Românul ca orice 
om pe lume se naşte — analfabet. Scri
sul şi oetitul îl învaţă mai pe urmă când 
părinţii, şcoala, şi contele Andrâs^y, ou 
legea sa electorală, înoep să-i spuie bu
chile etc. etc. şi ne ceteşte următoarele: 

Fabule din Ranetti'. Bătrânul Brad. 
dela Sinaia; Biju şiGrivei; Nenea Nae în 
voiaj; Gheata si şoşonul; Me’cul (ou alu- 
sii looale) şi Herr Frankfurter şi nenea 
Cartaboş. E dela sine înţeles, că domnul 
Boroia a produs multă şi nedescriptibilă 
veselie, pentruoe răsplătit a fost ou a- 
plause nesfârşite.

Intre debutanţii seratei s’au mai nu
mărat Dion. Axante, înv. croitor, cu o 
frumoasă potz e de Nen ţescu, copila db 
ţăran Ana Pârău din Orlat ne-a pus în 
u’mire cu vocea-i melodioasă şi curată; 
sodalul c'smar Vas. Bărbat imitând ţâgan- 
oele, cari spun din cărţi de noroc, a pro
dus mult haz; învăţăcelul pantofar Vasile 
Rusu şi-a mai vărsat focul immer în -câ
teva cântece scoase din o flaută şi mai 
apoi din o flueră, oara îi e tovarăşă ore- 
dincioasă după oboseala din atelier; dnul 
Ioaohim Soclu, dupăoe mulţămeşte dlui 
Tordăşianu pentru cuvintele calde ou cari 
l-a întimpinat, ne-a enarat despre multe 
de toate, cari toate au plăcut; dar mu't 
au plăcut oei trei fraţi: Alexandru, Voioa 
şi Viotoria Baoiu, copiii măestrului ois- 
mar I. Baciu, cari cu tcţri s’au pus în 
servioiul cauzelor noastre bune. Alexan
dru ne-a recitat poezia „Românul“, Voioa 
poez’a „Trepte de scară“, iar mitit:ea 
Victorie, poezia „O oopilă la ziua mamei 
sale*.

La încheiere s’au sortat 15 cărticele 
folositoare, iar dl Tordăşianu, mulţămind 
dlui Ermil Boroia pentru preţioasa con
lucrare, invită la a 6 s şedinţă, care se 
va ţinea de astădată Joi, în 1 Iulie n. o.

D zeu vedett.

O rd in ea
examenelor publici de maturitate şi de clasă 
de încheere, care se vor ţinea cu elevii şcoolei 
comerciale superioare gr. or. române la finea 

anului şcolar 1908—1909 e următoarea:
Ex mimul de matur tute .as va ţinea în 

zilele de 15, 16 şi 17 Iunie v. a. c. îu sala 
festivă a edificiului central. La acest exa
men, deschis pentru publicul mare, nu pot 
lua parte şcolarii.

Examenele de clasă se vor ţinea în sala 
clasei a doua în zilele următoare del* 
7—12 oare a. m. Joi în 18 Iun:e v. Cl. 1. 
comercială. 1. Religiunea, profesor Dr. St. 
Stinghe. 2. Româna, prof. I. Pricu. 3. Prin
cipii comerciale, prof. I. Socaoiu. 4. Ma
ghiara, prof. A. Giortea.

Vineri în 19 Iunie v. CI. 11. eomercia'â. 
1. Religiunea prof. Dr. St. Stingh“. 2. Ro
mâna, prof. A. Bârseano. 3. Cunoştinţe 
rle drept, prof. I. Socaoiu. 4. Aritmetica 
comercială, prof. I. G. Panţu. 5. Franceza 
prof. A. Vlaicu.

Sâmbătă în 20 Iunie v. Cl. 1. comer
cială. 1. Fizica, profesor Tit L. Blags. 2. 
Franceza, prof. I. Pricu. 3. Istoria, prof. 
A. Bârseanu. 4. Aritmetica comercială, 
prof. I. C. Panţu.

Luni în 2 2  Iunie r. CI. 11. comercia'ă. 
1. Maghiara, prof. I. Petrovich 2. Mate
matica, prof. Tit. L Blaga. 3. Geografia 
prof. A. Bârseanu. 4. Germana, prof. 
A Viaicu.

Marţi în 23 lun'e v. Cl. 1. comerc ală. 
1. Matematică, prof. Tit. L. Blaga. 2. 
Germans, prof. A. Viaicu. 3. Geografia, 
A. Bârseanu.

Mercuri în 24 Iunie v. Ci. 11; comer
cială. 1. Economia naţională, prof. I. So- 
caciu. 2. Chemia şi Merceologia, prof. 
A. Viaicu. 3. Istoria, prof. A. Bârseanu.
4. Contabilitatea, prof. I. Pricu.

Joi în 25 Iunie v. a. o. va fi exame
nul verbal ou privatiştii clasei I. şi II. 
comerciale.

Duminecă în 28 Iunie v., după ser
vioiul divin, la care vor participa toţi elevii 
şi profesorii, se va încheia în mod solemn 
anul şcolar 1908/1909, in sala cea mare a 
edificiului centi al.

La încheierea anului şcolar în 28 
Iunie v. fiecare elev va primi oertificat 
şcolar şi un exemplar die anuarul sooalei. 
E'evii abseiiţ’, precum şi restanţierii de 
didactru etc., nu vor primi nici certifioat, 
nici anuarul şcoalei.

La examenele acestea, precum şi la 
festivitatea de încheiere a anului şcolar, 
sunt învitsţi cu toată stima părinţii şi 
binevoitorii acestei şcoale.

B ra s s ó  (Braşov), în 31 Maiu v. 1909.
Direcţiunea.

N O U T Ă Ţ I .
f Bartolomeiu Baiulescu. înregi

străm cu regrete trecerea la cele veciuice 
a harnicului şi zelosului protopresbiter 
onorar din Braşov, Bartolomeiu Baiulescu, 
decelat eri, Daor'neoă, în Braşov. Ador
mitul în Domnul a fost asesor în senatul 
bisericesc al oonsistoriuîui arhidiecezan şi 
asesor în senatul bisericesc al consistoriu- 
lui metropolitan. Era om de o cultură 
îna'ti. A păstorit cu multă înţelepciune 
pe credincioşii săi dela biserica sfintei A- 
dormiri din Braşov, ai cărei parch era, şi 
a desvoltat activitate rodnici şi pe alte 
terene ale vieţii noestre publice. Iu deo
sebi îi zăcea la inimă soartea meseriaşilor 
români, al căror bun povâţuitor şi spriji
nitor a fost totdeauna. Sontoar a română 
bine apreciată, doamna Maria Baiulescu şi 
domnul medic cu bun renume Dr. G. Ba
iulescu deplâug îu decedatul pe bunul lor 
părinte. Trimitem întristatei familii s’n- 
cere condoienţe, iar decedatului îi dorim 
odihnă uşoară în sinul pământului, unde 
s’a reîntors.

Posturi de profesori. La gimnaz ul 
din Năsăud sunt a se ocupa catedrele de: 
română-latină-istorie, geografie-ştiinţe na
turale şi de religie gr. cat. Petiţiile S9 
înaintează până la 6 Iulie a. c. Alte in- 
formaţiuni se pot cere dela administraţia 
fondurilor grăniţăreşti din Năsăud.

»
Baronul Fejérváry şi-a sărbat ju 

bileul de 50 de ani de când, după lupta 
dela So’ferino fusese decorat cu ordinul 
militar „Maria Terezia“ în grad de cava
ler. Acum îu săptămâna trecută Maiesta
tea Sa i a acordat şi briliantele la crucea 
de cavaler a acestui ordin. Tot în onoa 
rea baronului Fejórvá'y s’a dat o masă 
la Burg, unde au participat toate căpe
teniile militare şi unde Maiestatea Sa a 
rostit cuvinte calde la adresa jubilantului. 
Baronul Fejórváiy a fost căpitan pe vre
mea luptei dela Solferino (24 Iunie 1859)

şi astăzi e singurul militar, oare posede 
ordinu! „Maria Terezia“, p9 care-1 avea şi 
baronul Ursu.

»
Examenul verbal de maturitate la

gimnastei nostru din Braşov, s’a teminat 
Sâmbătă ou următorul rezultat: Maturi cu 
joirte bine: 1. Sebastian Bornemissa, 2. 
Nicolae Dordea, 3. loan Garoiu, 4 Dumi
trii Manu, 5, Dumitru Nistor, 6. 1. Petru- 
ţ;u, 7. I. Popoviciu, 8. P. Savu, 9. Vas. 
Stoica. Maturi cu bine: 1. Nie. Aron. 2.
P. Boeriu, 3. Sim Borzia, 4 Dum. Gil- 
dău, 5. I. Hozanu, 6. I. Ignaton, 7 Nie. 
Iiieşiu, 8. I. Lup, 9. I. MoldovaD, 10. Nie. 
Olariu, 11. Vas. Meşotă, 12 Iosif Pop,
13. Solomon Sofonea, 14. Victor Stănilă, 
15. Curnel Ţeiou, 16. Emil Ţeposu. Ma 
t u l : 1. Tr. Aiteanu, 2. Virg. Laurian A- 
ron, 3. R mul Bucşa, 4. Tr. Bude, 5. E- 
mii Colbizi, 6 Dan Romeo, 7, I. Harsia,
8. Nie. Mandai, 9. Io?. Puşcariu, 10. Va'. 
Rişoa, 11. I. R ism , 12. I. Soumpu, 13 
Aurel Şiuca, 14, Nie. Tatu şi 15 Nie. Eu- 
lea, cere a făcut examenul de emendare 
din matematică. 5 inşi au să repetezo 
examenul în Sept. 1909 din un studia, 
iar 1 candidat a fost av z it la repeţirea 
fxsmenului întreg în Iunie 1910.

•
Serată literară îu amintirea lui E- 

minescu arfj >ză tinerimea din Arad Marţi 
în 29 Iunie. Programa ' conţine oonfe- 
renţe, recitări şi cântări din poeziile lui 
Etninesou. #

Manevrele de toamnă la al 12-lea 
corp de armată (Sibiiu) la care iau parte 
şi diviziile houv zllor, se încep la sfârşitul 
lui August şi durează până în 15 Sep
temvrie. *

Chestiune cretană. In considerare 
oă grecii voieso să încerce o acţiune cu 
scop d’a anexa insula Creta cătră Grecia, 
poarta otomană a trimis puterilor protec
toare o notă circulară privitoare ia Creta. 
Poarta a declarat, că nu permite violarea 
drepturilor sa’e, şi că nu se fereşte nici 
di eventuaiitatea unui râsboi cu Grecia. 

•
Pentru deputaţii ruşi, cari sosesc 

la Londra în frunte cu preşedintele Dumei, 
Comiacov, se fac mari pregătiri de bună 
primire. De altă parte însă, muncitorii en
glezi ar pregăti mauifestaţiuni neprieti- 
neşti ou prilejul sosirei ţarului în Englitera.
J f  'A .

Arhiducele Francisc Ferdinand,
moştenitorul de tron, va sta trei zile la 
Sinaia şi va locui într’un ap irtament nou 
mobilat şi nou decont al casteiu’ui Peleş. 
Serbările date la Sinaia îu onoarea înal 
tului oaspe vor avea un oaraoter intim.

*
Conferenţă generală. Profesorii de 

religie dela şco'ile secundare din Româ
nia se vor întruni îu toamna anului aces
tuia la o oonferecţă generală îu Ploieşti. 
Conferecţa va avea o parte praotică şi 
una teoretică. Iu cea teoretică se vor 
ţ ’nea disertaţuui: asupra studiului ve- 
ch'ului şi noului testament, asupra mora
lei creştine, şi a modului lor de pre
dare. Profesorul dela facultatea teologică 
d! N. Dobrescu, va vorbi despre însem
nătatea studiului istoriei bisericeşti. Par
tea practică a conferenţei va consta din 
mai multe lecţiuni asupra subiectelor a- 
mi otite.

RecuBOEŞterea islamului în Au
stria. Amxirea Bosniei şi Herţegovinei 
a îndemnat pe guvernul austriac ca să re
guli zi definitiv pe oaie constituţională 
afacerile religioase als mohamedanilcr. Gu
vernul a presentst parlamentului un pro
iect de lege privitor la recunoaşterea re
ligiei mohamedanilor, cari loouesc în Au
stria. In motivarea proiectului guvernul 
se provoacă la faptul, că deşi leg a au
striacă pănă acum n’a recunoscut islamu1, 
totuşi de fapt mohamedanii s’au bucurat 
da o libertate .deplină re'igionară deja din 
veacul al 19 lea.

*
La Păltiniş. Comunioeţiunea ou om

nibus la locul de cură d n  Păltiniş şi-a 
luat începutul Sâmbătă îu 26 Iunie n. 
Amănunte se dau gratuit îu biroul dein- 
formaţiuni din Piaţa mare, Sibiiu.

*
Decorat. Mistral, marele poet pro 

vausal, căruia i s’a rid'ost de curând o 
statuă, a fost decorat de regele Carol al 
României ou medalia „Bene inerent.“ cl. I. 

*
„Omagia lai Emînescu“, volumul 

scos de sub tipar de comitetul din Galaţi 
cuprinde portretul marelui scriitor pre
cum şi alte portrete şi vederi. Articolele 
d'n volum sunt datorite dter: T. Maio- 
resou, Ceregiale, A. D. X°nopol, Al. Ho- 
doş, Gherea, 0. Pavelescu, G. Panu. S, 
Nădejde, C. Botez şi a,

%

Din temniţă. Dl luliu V. Ioanoviciu 
a fost liberat din temniţă Sâmbătă în 26 
Iunie. Atunci s’a împlinit adeoă un an şi 
jumătate, decând redactorul „Libertăţii“, dl 
Ioanoviei, a fost întemniţat pentru 3 arti
cole apărute la 1907 îu ziarul din Orăştie. 

*
La gimnaziul de stat din Laibach

şcolarii au făcut în zilele acestea o con- 
jursţie împotriva profesorilor prea „se
veri“. Mai mulţi elevi, la cari s’au găsit 
revolvere înoărcate, au fost arestaţi.

*
Daruri pentru biserică. La bise- 

rioa din comuna Silişte lângă Zam, în 
acest 8D s’au făcut următoarele dăruiri: 
Dela Bedea Nicolae din Sălişte 1 râud 
ornate de catifea neagră în preţ de 100 
cor. Dela Medrea Nicdae şi Medrea La
zar din Sălişte 1 rând de ornate de mă- 
tasă, coloare albă în preţ de 100 cor. Nio. 
Todioă şi fii Nicolae şi loan din Hărţe- 
gani, ornate bis. în preţ de 50 cor. Dela 
Pongráoz Adolf din Bălţa 1 icoană repre- 
sentând îngroparea Maicei Domnului în 
preţ de 10 cor. Dela Ivaba Ist?âa din Băiţa 
2 icoane sfinte în preţ de 20 cor. Dela 
Popa Lazar din Sălişte 1 prapor frumos 
de catifea neagră în preţ de 40 oor. Că
ror dăruitori în numele biserioii le aduo 
şi pe această oale mulţămitele mele. Bu
nul Dumnezeu să şi reverse peste ei bo
gata sa milă. Nicolae Perian, paroh gr. or, 
în Sălişte. *

Adio. Dnul Silvestru Moldovan ne 
roagă să publioăm următoarele: Pleoând 
az', îu 29 1. o. la SeghediD, oa să-mi fac 
pedeapsa în temniţa de stat, zio pe calea 
aceasta rămas bun prietinilor şi paste tot 
inteligenţei noastre die Sibiiu şi jar, pe 
oare o stimez şi iubeso atât de mult. ’ Sa
lutări cordiale şi la revedere peste 4 luni.

Silvestru Moldovan.

Concertul meseriaşilor.
Sibiiu , 28 Iunie n.

Sâmbătă seara a avut loc în „Sala 
Societăţii* concertul aranjat de Reuniu
nea sodalilor români din Sibiiu, cu con
cursul orhestrei orăşeneşti a Sibiiului.

Corurile mixte, un oor bărbătesc şi 
soliştii, împreună cu orhestra au produs o 
impresiune din cele mai favorabile.

Din programa constătătoare din şepte 
puncte, pomenim balada de Murăşanu pen
tru cor mixt, Brumărelul. Solo de sopran 
al dşoarei E. Roman s’a arătat din nou, 
că este o voce înzestrată ou preţioase în
suşiri naturale, însuşiri pe care ştie tot
odată să le şi întrebuinţeze. Dşoara Ro
man mai are meritul, oă la concertul de 
aoum a făcut o j-rtfă, când în urma ru- 
gărilor stăruitoare ale comitetului şi-a dat 
conouisul, pentru oare negreşit reuniunea 
meseriaşilor are să-i fie recunoscătoare. In 
aceeaşi baladă solo de bariton a fost sus- 
ţ ’nut de dl G. Trifan, iarăşi o bună voce 
cunoscută.]

Suspinele dlui dirigent A. Bena alcă- 
tuesc un fel de romanţă, o composite 
duloe, ou licăriri de doină, şi cu o foarte 
discretă acompaniare de orhestră. Teno
rul curat şi foarte plăcut al dlui I. Stan- 
ciu a eşit bine la iveală, atât în piesa 
Suspinele, cât şi îu Cisla, în opereta co
mică, unde dl Stanoiu a avut prilej să 
introducă unele preţioase calităţi, ce şi 
le-a oâştigat d»ja pe scena teatrului, la 
care de mai mulţi ani este angajat: am 
vizűt figurile ţărăneşti bine masoate, 
multă îndemânare îu mişcările lor pe 
soenă, — un lucru nu tocmai uşor la di
letanţi, mai ales când au să îngrijească 
de joc, şi mai eu să şi cânte. Rolurile 
soliştilor din O sla le-au avut, afară de 
dl Stanoiu, dnii G. Irifan, G. Mocian şi 
N. Işan, oari au isbutit cu toţii să dea 
piesei oulorital său adevărat, fâră a co
mite fxagerări, dar şi fără a fi ouprinşi 
de frigurile scenice ale începătorilor.

Corurile mixte â oapella, Morarul, de 
Ktriao şi Pe deal de Bena, ca şi poezia 
Recrutul de G Coşbuo, recitată cu pri
cepere şi cu bună socoteală de dl loan 
Miga, au fost resplătit9 ou puternice a- 
piauze.

Uvertura naţională, una din compozi
ţiile ferioite ale tinărului dirigent, a obţi
nut succesul meritat, în felul cum a fost 
executată de neobosita orchestră sibiiană.

Sala Societăţii a fost foarte bine cer
cetată ; corista şi jucătoare au purtat, în 
cea mai mare parte, costumul naţional. 
Au asistat şi familii din clasa intelectua
lilor sibiieni, de astădată în număr cevaş 
m?i mărişor.

înainte d’a termina, ţinem să felici
tam atât pe dl dirigent A. Bena, oare a 
condus toate punctele programei, cât şi 
pe ara»j atorii afară din oale prevenitori 

J ai acestei frumoase producţiuni. zh.

I.



272 TELEGRAFUL ROMAN

Mr. 568/909. [184] 3—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea posturilor învăţăto- 
reşti dela şooalele din comunele mai în 
jos înşirate în protopopiatul Turda, se 
publioă concurs cu termin de 30 de zile 
dela prima publicare în .Telegraful Ro
mân“.

1. Turda salar 800 cor. în rate lu
nare anticipative, ouartir în natură şi 20 
cor. relut de grădină. Remuneraţie cin
stită pentru conducerea corului biserioeso 
şi alte condiţii favorabile pentru even
tuale prestări soripturistice.

2. Agârbiciu salar 600 cor., cuar- 
tir, grădină şi lemne de foo cum şi re
muneraţie separată pentru conducerea co
rului biserioeso.

3. Cristiş salar 600 cor., cuartir şi 
grădină.

4. Găbud salar 600 cor., ouartir şi 
grădină.

5. Hidiş salar 600 cor., ouartir şi 
grădină.

6. Sâniacob salar 600 cor., ouartir 
şi grădină.

7. Soponel-de-Câmpie salar 600 cor., 
cuartir şi grădină.

Cu 1 Iulie 1910 salariile din oraşul 
Turda şi comuna Agârbiciu se vor întregi 
din mijloace proprii la suma de 1100 res
pective 1000 oor., iar în celelalte comune 
la 1000 cor., conform legei nouă şcolare 
din ajutoare oontemplate dela stat.

Ouinouenalele se vor computa dela 
data întroduoerii în post. Anii petreouţi 
la alte şcoale nu se vor oomputa la cuin- 
ouenii.

Cei aleşi vor fi datori a instrui şi îu 
şcoala de repetiţie, a conduce grădina de 
pomărit şi a oânta în Dumineoi şi sărbă
tori la utrenie şi la tf. liturgie cu elevii. 
iDformaţiuni mai detailate se pot primi 
dela subscrisul oficia.

Concurenţii să-şi înainteze petiţiunile 
conoursuale instruite în ordine în termi- 
nul deschis la acest ofioiu şi sunt poftiţi 
a se presenta în vre-o Duminecă sau săr
bătoare înainte de alegere la biserică spre 
a face cunoştinţă ou poporul.

T u rd a , 6 Iunie 1909.
Oficiul protopresbiteral gr. or. în în

ţelegere ou comitetele parohiale conoer- 
nente.

Jovian ilnrăşian
protop.

=  Muschong, Baia Buziaş.

Az z  Phönix de Buziaş
vindecă şi împrospătează. Ajută ad
mirabil la boale de rărunchi şi be- 
şica udului, la catarurile cronice de 
rărunchi, la formări de piatră uri- 
nală şi la boalele cataralice ale or
ganelor pentru aer şi a organelor 
de separare. Recomandată de me
dici. Deposit general în Sibiiu la 

firma C arol A lbrecht.
(117) 11—12

A u apărut:

P ublicare de licitaţiune.
Pe baza planului şi preliminarului 

de spese aprobat de Preaveneratul Con- 
sistor Arhidieoesan sub Nr. 5589/1909 să 
dă în întreprindere pe calea lioitaţiunei 
publice minuende adoptarea bisericei gr. 
ort. din Săcel protopresbiteratul Silişte!.

Lioitaţiunea să va ţinea în şooala gr. 
ort. din loc la 5/18 Iulie a. C. 3 ore. p. m.

Preţul de strigare e 19,063,47 oor. în 
oare să cuprinde tot materialul brut: pea- 
tră, oărămidă, var, năsip, ciment, ţ 'g ’ă, 
lemn, precum şi materialul necesar la a- 
ooperirea turnului şi a oupolei. Căratul 
cărămidei, ţiglei, varului şi a cimentului, 
dela staţiunea Săliştei, respective de pe 
teritorul comunei, îl prestau parohienii 
prin concurenţă publioă.

Licitanţii au a depune înainte de 
începerea liciteţiunei vadiu de 5% dela 
preţul strigărei, oferte închise provăzute 
cu vádiul prescris înoă se iau în consi
derare.

Comitetul parohial îşi reservă drep
tul de a conorede ou luorarea pe aoela 
dintre întreprinzători, în oare va avea mai 
multă încredere.

Planul, şi preliminariul de spese pre
cum şi condiţiunile de licitaţiune se pot 
vedea la subsemnatul ofifiu protopresbi
teral al Sibiiului strada Morei Nr. 12.

S ă c e l, diu şedinţi comitetului pa
rohial ţinută la la 31 Martie 1909.
Gligor Dancu Aron Flucuş loan Dancu

preşedinte. par. — not. al com. epitrop.
Văzut: loan Stroia

[185] 2—3 protopresbiter.

Szám: 1726/1909. [186] 2—2

P á ly á z a t i  h ir d e tm é n y .
Felfüggesztés folytán üresedésben 

jött riuszadului segél jegyzői á’láira ck- 
leves jegyzőt he’yettesnek keresek.

Javadalmazát a törvényben megálla
pított fizetésnek két harmad lé ze rnsgáu 
munkálatokért a vármegyei szafcá'yrende- 
letbeu megállapított dijak.

Pá'yázek felszerelt kérvényeiket f. 
é. junius bő 5-ig hczzám adják be.

Nagydiszcói, 1909 junius 23-áu.
Dr. Schuster

f. szolgabiró.

A v i z .
Cancelaria mea advocaţială se 

află din 1 Iulie st. u. 1909 în Strada 
Cisnădiei Nrul 25 (Casa Dlui Dr. 
Bielz) în Sibiiu.

Dr. Carol Hann de Hannenlieim,
advocat.

(188) 2 -2 )

Compoziţii româneşti de Tib. Brediceanu.
Doine şi

(Voce şi
CAIETUL I.

Foaie verde, foi de nuc.
Cântă puiul cucului.
Bădişor depărtişor.
Spune mândr’ adevărat.
Vai, bădiţă, dragi ne-avem.
Cine m’aude cântând.
Bade, zău, o fi păcat.
Bagă, Doamne, luna ’n nor.

cântece.
piano.)

CAIETUL II.
Ştii tu, bade, ce mi-ai spus. 
Vino, bade, iar acasă. 
Năcăjit ca mine nu-i.
După ochi ca murele.
Floare fui, floare trecui. 
Cântec haiducesc.
Trageţi voi boi!
Cine n’are dor pe vale.

CAIETUL I. 
Lugojana.
Măzărica.
Ardeleana (ca în Banat) I. 
Pe picior I.
Ardeleana I.
Brâu I.
Hora.
Ardeleana (ca în Banat) II.

Jocuri româneşti.
(Piano solo.) 

CAIETUL II.
Ardeleana (ca în Banat) III. 
Ardeleana II.
Pe picior II.
Ţarina, 
învârtită I.
De doi.
Ardeleana III.
Brâu II.

_ . . cor- 4'—Preţul unui caiet: _

CAIETUL III.
Brâu III.
Haţegana.
Ardeleana (ca în Banat) IV. 
învârtită II.
Pe picior III.
Ardeleana (Abrudeana) IV. 
Ardeleana (ca în Banat) V. 
Brâu IV.

De vânzare la toate librăriile româneşti.
- ■ ■ Depozit general:

L ib r ă r ia  a r liid icc ez a n ă  S ib iiu  (N agyszeb en ).

Pentru tipografia arhidiecezană 
din Sibiiu se caută

doi culegători
cari să cunoască perfect limba ro
mână, eventual şi alte limbi. Se mai 
cere ca respectivii să fie în stare a 
efectui şi lucrări de acsidenţă. — 
Condiţie sigură.

Dr. Petru Şpan:
Idei pregătitoare în pedagogie . . C 3.— 
Treptele formale ale învăţământului

(Ediţia a doua).............................„ !60
Poveşti pentru anul prim şcolar (lec- 

ţiuni după treptele formale) Ed. II „ 2-—
Carte de cetire a I l - a ................... ,  —’50
Noul Abcdar ediţ. I l - a ................... „ — *40
Călăuza noului A bcdar................... ...  —‘20
Dr. Daniil P. Barcianu. Vieaţa

şi activitatea l u i .................   —’50
Lecţii de psihologie................................P20

„ de d id actică ................................2-40
Se pot procura dela

Librăria arhidlecezanâ.

' T M M M ' M M  rŞ Ş Ş y r  f I f s s il Tf f f Ş Ş Ş 1

Dela Librăria arhidiecezană, Sibiiu, 
se pot procura următoarele compo- 

ziţiuni muzicale de A. D en n:  
Sboar’al nopţii negru flutur, pentru

voce şi p ia n ........................................P50
Nu m’abandona, pentau voce şi pian . T50
La fâniână, cor bărbătesc . . . .  —‘80 
Haide-ţi feciori, cor bărbătesc . . . —'50
La vin, cor bărbătesc........................—‘60
La bere, cor bărbătesc................... —'GO
Imn religios, cor bărbătesc . . . .  —*50
Toast, cor bărbătesc........................—’50
Eu mă duc codrul rămâne, cor bărb. —‘50
Românul, cor bărbătesc................... —'50
Serenadă, cor bărbătesc................... —'50
Suspinarea, cor bărbătesc . . . .  —‘50 
Cântec poporal (Mori mândro) c. blrb. —'50 
Sum vânător, cor bărbătesc . . . .  —'50 
Era o seară lină, cor bărbătesc . . —‘50
Serenadă, cor m i x t ........................—'GO
Flori de nufăr, cor bărbătesc . . - —'80 
Pre tine te lăudăm, cor mixt . . . —'80 
La fântână, cor m ix t........................—'50
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E de închiriat
...  în Arad =

hotelul „V ulturul-negru“
cafenea si restaurant

Desluşiri detailate da:
(189) 1 - 2  I>r. lo a n  T o ln a i, a d v o ca t,

Iosif Neskudla, Olmtitz
fabrică de stofe bisericeşti, param ente recuisite de 

, - ... ........ r m etal şi prapore. - ____

Recomandă: F e lo a n e , orn ate  p en tru  D ia co n i, P a ir « -  
fire, P ra p o re , S tea g u r i p en tru  so c ietă ţi, ISaldu-
cliin e  etc. confecţionate exact după ritul gr.-ortodox, apoi 
P o tir e , C ruci, C ăd eln iţe , C andile, D iscu r i, S tea , 

C opie, l i în g u r iţe  şi a predat pentru orice comande

reprezentanţa sa

Librăriei arhidiecezane, Sibiiu,
de unde obiectele sua numite se pot procura cu preţuri de 
fabrică afară din cale m oderate; tot la Librăria arhidiecezană 
(103) 13-52 se execută şi încaasările numitei firme.
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Editare yl ţipând tipografiei erhidieaaeene«JteAeatar rerpouMfcU Teodor V. PăatţUr.


